Матеріали плану-конспекту заняття №1
Тема заняття №1 Механічний рух. Відносність руху. Тіло відліку. Система відліку. Матеріальна точка. Траєкторія. Шлях. Переміщення.
Мета заняття

Учні повинні  вміти називати вживані одиниці часу, шляху. Ознайомитись з поняттям матеріальна точка, навчитись застосовувати поняття «матеріальна точка» та визначати межі застосування цієї фізичної моделі. Навчитись розрізняти види механічного руху за формою траєкторії та характером руху тіла. 
Алгоритм роботи з матеріалом заняття
1.
Прочитати теоретичні відомості про механічний рух, про відносність руху, тіло відліку, системи відліку. Прочитати теоретичні відомості про матеріальну точку, траєкторію, шлях, переміщення.

2.
 Переглянути презентацію «Механічний рух. Відносність руху. Тіло відліку. Система відліку. Матеріальна точка. Траєкторія. Шлях. Переміщення.»

3.
Зробити опорний конспект.

4.
Зробити фізкультхвилинку з фільмом «Танок маленьких каченят».

5.
Вивчити основні поняття.

6. 
Переглянути фільми  «Відносність руху», «Механічний рух. Тіло відліку", «Демонстрація різних видів механічного руху».
7.
З метою самоперевірки відповісти на питання для самоконтролю.

8.
Ознайомитись з прикладами розв’язування задач.

9.  
Розв’язати  практичні завдання для самостійного виконання.

10. 
З метою самоперевірки відповісти на контрольні питання та виконати тестові завдання.
Теоретичні відомості
Механічний рух

Для того щоб сказати, рухається тіло чи ні, необхідно подивитися, чи змінюється його положення відносно інших тіл.
Механічним рухом називають зміну положення тіла в просторі відносно інших тіл з часом.

В природі ми часто стикаємося з механічним рухом:

·                   переміщення людини по землі;

·                   рух кінцівок людини;

·                   рух літака;

·               зміна положення частин працюючого прилада або станка і т.п.
Механічний рух буває трьох типів. Види механічного руху: поступальний, обертальний, коливальний.
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Рух тіла, при якому всі його точки рухаються однаково, називають поступальним рухом. Поступально рухається автомобіль на прямолінійній ділянці шляху, Наприклад, все той же автомобіль здійснює по дорозі поступальний рух. Точніше, поступальний рух здійснює тільки кузов автомобіля, у той час як його колеса здійснюють обертальний рух.

Обертальний рух – це рух тіла навколо деякої осі. При такому русі всі точки тіла здійснюють рух по колах, центром яких є ця вісь.

Згадувані нами колеса здійснюють обертальний рух навколо своїх осей, і в той же час колеса здійснюють поступальний рух разом з кузовом автомобіля. Тобто відносно осі колесо здійснює обертальний рух, а відносно дороги – поступальний.

Коливаннями називають фізичні процеси, які точно чи майже точно повторюються через однакові проміжки часу.

Рух по будь-якій криволінійній траєкторії називається обертальним.

Відносність механічного руху

Всі тіла у Всесвіті рухаються, тому не існує тіл, які знаходяться в абсолютному спокої. З тієї ж причини визначити рухається тіло, чи ні, можна лише щодо якогось іншого тіла.

Наприклад, автомобіль рухається по дорозі. Дорога знаходиться на планеті Земля. Дорога нерухома. Тому можна виміряти швидкість автомобіля відносно нерухомої дороги. Але дорога нерухома відносно Землі. Однак сама Земля обертається навколо Сонця. Отже, дорога разом з автомобілем також обертається навколо Сонця. Отже, автомобіль здійснює не тільки поступальний рух, але і обертальний (щодо Сонця). А от щодо Землі автомобіль здійснює тільки поступальний рух. В цьому проявляється відносність механічного руху.

Відносність механічного руху – це залежність траєкторії руху тіла, пройденого шляху, переміщення і швидкості від вибору системи відліку.

Положення тіла можна задати тільки відносно іншого тіла. Таке тіло називають тілом відліку. Тілом відліку може бути будь-яке тіло, відносно якого визначають положення іншого тіла.
Для визначення положення тіла у просторі користуються системою координат. Якщо тіло рухається, тобто його координати змінюються відносно тіла відліку, необхідним є прилад для вимірювання часу руху тіла.

Систему відліку утворюють: тіло відліку, пов’язана з ним система координат і прилад для вимірювання часу.

Стан спокою і рух тіл відносні, оскільки один і той самий рух відносно різних тіл відліку сприймається по-різному. Відносність механічного руху  означає, що говорити про рух можна лише тоді, коли вказано не тільки рухоме тіло, а й тіло відліку.

Будь-який механічний рух розглядається в системі відліку, обраній спостерігачем. У різних системах відліку тіло поводить себе по-різному. Наприклад, пасажир, який сидить у вагоні потягу, знаходиться у спокою відносно вагону і рухається відносно залізничних рейок.

Відносністю руху досить цікаво користуються для поповнення пальним баків літака у повітрі. Незважаючи на те, що відносно поверхні Землі та атмосферного повітря літаки мчать зі швидкостями у кілька сотень кілометрів за годину, один відносно одного літаки перебувають у спокої.

Матеріальна точка

У багатьох випадках розміром тіла можна знехтувати, так як розміри тіла малі в порівнянні з відстанню, яку походить це тіло, або порівняно з відстанню між цим тілом та іншими тілами. Таке тіло для спрощення розрахунків умовно можна вважати матеріальною точкою, яка має масу тіла.

Матеріальна точка – це тіло, розмірами якого в даних умовах можна знехтувати.

Багаторазово згадуваний нами автомобіль можна прийняти за матеріальну точку відносно Землі. Але якщо людина переміщується всередині цього автомобіля, то нехтувати розмірами автомобіля вже не можна. Коли йдеться про рух космічного корабля, його розміри можна не враховувати порівняно з відстанню від Землі, корабель — матеріальна точка. А для космонавта, який знаходиться у космосі, корабель не є матеріальною точкою.

Як правило, вирішуючи завдання з фізики, розглядають рух тіла як рух матеріальної точки, і оперують такими поняттями, як швидкість матеріальної точки, прискорення матеріальної точки.
Кожна матеріальна точка, переміщуючись у просторі, описує уявну лінію, яку називають траєкторією. Форма траєкторії може бути різноманітною. За формою траєкторії рух поділяють на прямолінійний та криволінійний. Траєкторія руху автомобіля на шосе — пряма лінія, такий рух називають прямолінійним. На повороті автомобіль рухається по дузі кола, і рух називатиметься криволінійним.
Шлях

Шлях – фізична величина, що дорівнює довжині траєкторії. Позначається l.
Одиниця шляху в СІ – 1 метр (м).
1 мм = 0,001 м
1 см = 0,01 м
1 дм = 0,1 м
1 км = 1000 м

Переміщеняя

Переміщенням тіла називають спрямований відрізок, проведений з початкового положення тіла в його положення в даний момент часу
Позначається S.
Одиниця переміщення в СІ – 1 метр (м).
Для допитливих.

Як визначили довжину метра? До Великої французької революції майже кожна країна мала свої одиниці вимірювання довжини. Часто система таких одиниць була заплутаною, складною для порівняння. Ідеї встановлення десяткової системи для одиниць вимірювання висловлювалася ще в 17 ст., однак шлях до її практичного втілення відкрили тільки революційні події у Франції.

За означенням, прийнятим Резолюцією 1 XVII Генеральної конференції з мір і ваг 1983 року 1 метр дорівнює довжині шляху, який проходить у вакуумі світло за 1/299 792 458 частину секунди. Таке означення було прийняте, виходячи з тих міркувань, що швидкість світла є фундаментальною фізичною константою (сталою), яка повинна бути визначеною точно, без похибки. Її значення було зафіксоване на величині 299 792 458 м/c.

Найменша частинна одиниця метра, що практично використовується у фізиці — фемтометр. 1 фм приблизно відповідає розміру атомного ядра. Атоми хімічних елементів мають розмір в діапазоні від 100 до 200 пм, або, в нанометрах, від 0,1 до 0,2 нм. Фізики використовують також одиницю ангстрем, Ǻ, що дорівнює 10−10 м, тобто: 1 Ǻ = 100 пм = 0,1 нм.
Практичне застосування:
Задача 1

На столі у вагоні поїзда, що рухається, лежить книжка. У русі чи в спокою перебуває книжка відносно: а) стола; б) рейок; в) моста через річку, г) Місяця? Як зміняться відповіді на запитання, якщо поїзд стоятиме на станції?

Відповідь:

Якщо поїзд рухається, книжка відносно: а) стола перебуває у спокої; б) рейок рухається; в) моста через річку рухається, г) Місяця – рухається.
Якщо поїзд стоятиме на станції, книжка на столику відносно: а) стола перебуває у спокої; б) рейок у спокої; в) моста через річку в спокої, г) Місяця – рухається.
Задача 2

У тумані, коли не видно берегів річки, не можна визначити напрям руху човна? Чому?

Відповідь:

Щоб визначити напрям руху човна, необхідно мати тіло, відносно  якого й відбувається рух, тобто берег річки

Задача 3

Виявлено запис про місце розташування скарбу: «Від  дуба пройти на північ 20м, повернути ліворуч і пройти 30м, повернути ліворуч і пройти 60м, повернути праворуч і пройти 15м, повернути праворуч і пройти 40м, тут копати» Який шлях відповідно до запису слід пройти, щоб дійти від дуба до скарбу? Знайти переміщення тіла.
Відповідь:
Щоб визначити пройдений шлях, слід обчислити L=20+30+60+15+40=165 (м)
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Щоб визначити переміщення, слід зобразити рух тіла на координатній площині. За тіло відліку (дуб) візьмемо точку з координатою 0,0. Будуємо відрізки ОА, АВ, ВС, СД, ДК. ОК=45 (м) – відстань, на якій розташований скарб від дуба.
Запитання для самоконтролю
Запитання 1. Дайте означення механічного руху. Наведіть приклади механічних рухів. Чи можна вважати безперервний хаотичний рух молекул механічним рухом?

Запитання 2.  Як ви розумієте вираз “механічний рух є відносним”? Наведіть приклади, що підтверджують відносність руху.

Запитання 3. Що називають тілом відліку? Як обирають тіло відліку?

Запитання 4.  Які об’єкти утворюють систему відліку?
Запитання 5. Вкажіть кількість координат, якими можна задати положення тіла, що рухається по прямій; по довільній траєкторії на площині; по довільній траєкторії у просторі.
Запитання 6. Що таке матеріальна точка? У яких випадках тіло можна вважати матеріальною точкою, а в яких - ні? Наведіть приклади.
Запитання 7. Що таке траєкторія руху? Наведіть приклади.

Запитання 8. Чи можна стверджувати, що траєкторія руху одного й того самого тіла є однаковою для всіх спостерігачів? 

Запитання 9. Коли рух матеріальної точки називають прямолінійним та криволінійним?

Запитання 10. Дайте означення шляху. Як його  позначають? Назвіть основні та похідні одиниці вимірювання. 

Запитання 11. Дайте означення переміщення. Як його позначають?  Назвіть основні та похідні одиниці вимірювання. 
Практичні завдання для самостійного виконання

1. Сполучить стрілками одні й ті самі значення часу, подані в різних одиницях.

            2 хв                  30 хв                  24 год              365 днів

            1 доба               1 рік                   0,5 год             120 сек

2. Координати дерева, каменя та світлофора, розташованих на узбіччі прямолінійної ділянки дороги, відповідно такі: хд = –1 км; хк = 2 км; хс = 3,5 км. Накресліть координатну вісь, позначте на ній початок координат і положення зазначених тіл. Визначте відстань між тілами.

3. Футболіст пробігає за матч близько 10 км. Що означає це число - шлях чи модуль переміщення? Яким може виявитися мінімальний модуль переміщення футболіста за матч?

4.  Пасажир потяга пройшов вагоном від першого до четвертого купе. За цей час вагон проїхав відстань 400 м. Відстань між першим і четвертим купе становить 7,5 м. Визначте, який шлях подолав пасажир відносно потяга; відносно землі, якщо він рухався: а) у напрямку руху потяга; б) проти напрямку руху потяга.

5. Мотоцикліст, рухаючись ареною цирка, проїжджає коло радіуса 13 м за 8 с. Визначте шлях і модуль переміщення мотоцикліста: а) за 4 с руху; б) за 8 с руху.?

