Аналіз правової ситуації. У зв’язку з цим допоможемо вирішити ситуацію.
Громадяни Сторонній Л. та Оманлива С. Вирішили одружитися. Витрати на весілля поділили порівну. Перед самим весіллям Сторонній Л. заявив Оманливій С., що передумав одружуватися. Які зобов’язання виникають у Стороннього Л. у зв’язку з цим? Чи зміняться обставини, якщо стане відомо, що Оманлива  С. приховала від нареченого факт наявності у неї дитини від іншого шлюбу?
(Відповідь: Стаття 31. Зобов'язання наречених у разі відмови від вступу  в шлюб. 
1. Особа, яка відмовилася від шлюбу, зобов'язана відшкодувати  другій  стороні  затрати,  що  були  нею  понесені  у  зв'язку   з  приготуванням до реєстрації шлюбу та весілля. 
Такі затрати  не  підлягають відшкодуванню,  якщо відмова від  шлюбу   була   викликана   протиправною,   аморальною   поведінкою  нареченої, нареченого, прихованням нею, ним обставин, що мають для  того,  хто відмовився від шлюбу,  істотне значення (тяжка хвороба,  наявність дитини, судимість тощо). 
[bookmark: _GoBack] 2. У  разі відмови від шлюбу особи,  яка одержала подарунок у  зв'язку  з  майбутнім  шлюбом,  договір   дарування   за   вимогою  дарувальника може бути розірваний судом. 
 У разі  розірвання  договору особа зобов'язана повернути річ,  яка  була  їй подарована, а якщо вона не збереглася - відшкодувати  її вартість. 
Аналіз правової ситуації. Як буде вирішено ситуацію? 
Голубченко М. вирішив одружитися з Липою С., але через надзвичайні обставини він не встиг на весілля, тому попрохав свого брати бути присутнім на весілля в ролі нареченого. Чи дозволяє законодавство України одруження через представника?
Запитання:
1. Чи можемо ми вважати релігійний обряд підставою для виникнення у жінки та чоловіка прав та обов’язків подружжя. (Ні. Чому ні? Стаття 21. Поняття шлюбу 3. Релігійний обряд шлюбу не є  підставою  для  виникнення  у  жінки та чоловіка прав та обов'язків подружжя, крім випадків, коли  релігійний обряд  шлюбу  відбувся  до  створення  або  відновлення  органів державної реєстрації актів цивільного стану)
Після реєстрації шлюбу подружжю видають свідоцтво про реєстрацію та за традицією святкують весілля.
Особи, які подали заяву про реєстрацію шлюбу, а також подружжя може укласти шлюбний договір (контракт). Шлюбний договір може регулювати виключно питання матеріального характеру, його відсутність в разі припинення шлюбу призводить до багаторічних судових суперечок щодо майна подружжя. 

