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Дистанційний курс з німецької мови на тему „Schulleben“  для учнів 5 класу (5 рік навчання) НУШ, розроблений Суренською М.С. відповідає чинній програмі НУШ.
Дистанційний курс чітко структурований: складається із семи уроків, додаткових завдань для поглибленого закріплення та перевірки засвоєння матеріалу, підсумкового тесту, який охоплює матеріал усього курсу.
Запропонований дистанційний курс може використовуватись як окрема дидактична одиниця для самостійного опанування матеріалу до теми «Шкільне життя» учнями, які за певних причин пропустили заняття, або бажають поповнити свої знання та перевірити свій рівень володіння темою. Даний курс може  бути використано як доповнення до навчального курсу та занять у школі. Матеріали курсу будуть доречними у використанні батьками для опрацювання та контролю знань своєї дитини.
Навчальний матеріал дистанційного курсу відповідає віковим особливостям учнів 5 класу. У процесі планування курсу враховано наявність заходів активізації пізнавальної діяльності та психологічні особливості школярів. Аудіо-, відеоматеріали, інтерактивні вправи вдало доповнюють зміст курсу. Дистанційний курс сприятиме ефективному засвоєнню теми та сприятиме підвищенню ефективності освітнього процесу. 
Даний дистанційний курс може бути рекомендований для використання у закладах загальної середньої освіти.



Рецензент:
кандидат філологічних наук,
доцент кафедри романо-германської
філології Харківського національного 
університету ім. В.Н. Каразіна                                          Т.А. Смоляна


